Предмет: Окружающий мир

Класс: 3 класс

Тип урока: ознакомление с новым материалом (технология деятельностного метода)

Тема урока: «Наследие Древнего мира»

Цель урока: Дать представление о том, как выглядел, жил, эволюционировал древний человек.
Задачи (планируемые результаты)

Предметные:

· умение различать прошлое, настоящее, будущее; 
· умение соотносить изученные исторические события с датами, конкретную дату с веком, находить место изученных событий на «ленте времени»; 
· умение пользоваться историческими картами.
            Личностные:

· ориентация на анализ соответствия результатов требованиям конкретной учебной задачи;

· предпосылки для готовности самостоятельно оценить успешность своей деятельности на основе предложенных критериев;

· осознавание трудностей и стремление к их преодолению. 

Метапредметные:

· регулятивные УУД: 

наличие мотивов учебной деятельности; умение высказывать своё мнение; целеполагание; умение выполнять учебное действие в соответствии с планом;  соотносить поставленную цель и полученный результат  деятельности; контроль, коррекция; самооценка; контролировать и оценивать свои действия при работе с наглядно-образным (рисунками, картой, таблицей), словесно-образным и словесно-логическим материалом при сотрудничестве с учителем, одноклассниками, отбирать адекватные средства достижения цели деятельности; вносить необходимые коррективы в действия на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок – действовать в учебном сотрудничестве в соответствии с принятой ролью.
· коммуникативные УУД:   

умение оформлять свои мысли и выражать с достаточной полнотой и точностью; инициативное сотрудничество в поиске и сборе  информации; взаимодействие с партнером; договариваться, приходить к общему решению (при работе в группе, в паре); умение слушать и понимать речь других.

· познавательные УУД:  

умение выявлять проблему и строить гипотезу; умение формулировать познавательную цель; поиск необходимой информации; находить в содружестве с одноклассниками разнообразные способы решения учебной задачи; установление причинно-следственных связей; проводить аналогии между изучаемым материалом и собственным опытом; определение критериев для сравнения. 

Оборудование и средства обучения: интерактивная доска, проектор, компьютер, карточки с заданиями, учебники, рабочие тетради, карандаши, линейка.

	Ход урока


	Планируемые результаты 

	
	Предметные
	Личностные, метапредметные (универсальные учебные действия)

	I. Самоопределение к деятельности (2 мин)

	- Придумано кем-то просто и мудро.

При встрече здороваться «Доброе утро!»

-Давайте скажем друг другу «Доброе утро!».

- Поговорим?

- О разном и о прочем. О том, что хорошо и что не очень. Чего – то знаешь ты, а что-то мне известно. Поговорим?

- Мы будем делать открытия, рассуждать.
	
	Личностные УУД:
мотивационная основа учебной деятельности.
Регулятивные УУД:
принимать учебную ситуацию
Познавательные УУД:
желать включиться в учебный процесс по предмету.
Коммуникативные УУД:
формулировать собственное мнение и позицию

	II. Актуализация знаний (8 мин.)

	- Прочитайте словарную статью.
- О ком в ней говорится?
Докажите, что говорится о человеке.
- Всегда ли человек обладал этими признаками?
- Мы постараемся узнать, каким был человек.
- На какие вопросы нам хотелось бы ответить?
- Мы попробуем заглянуть в другое время.
- Как мы называем время, которое было давно?
- С помощью чего определяем, когда происходили события?
 -Что подсказывает нам,  что было в прошлом?
- Назовите известные вам источники исторических знаний.
- Какие из них дают нам информацию о жизни других людей?
- Кто в современной жизни изучает найденные источники исторических знаний?
- Только мы не на раскопках. Как быть в этой ситуации?
- Мы будем наблюдать, искать доказательства среди тех предметов, которые нам доступны.
-Итак, отправляемся в прошлое.
	Умение различать прошлое, настоящее, будущее
	Личностные УУД:
Учебно - познавательный интерес к новому знанию.
Регулятивные УУД:
учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем.
Познавательные УУД:
строить речевое высказывание в устной форме.
Коммуникативные УУД:
задавать вопросы, строить понятные собеседнику высказывания.


	III. Постановка  учебной задачи (1 мин.)
	
	Регулятивные УУД: умение высказывать своё предположение.

	– Но пока мы еще не отправились, хотелось бы узнать, о чем, же пойдет речь на нашем уроке? (О древних людях, о том времени, что там происходило)
	
	Умение высказывать своё предположение (регулятивные УУД)

	IV. Целеполагание. Выдвижение гипотезы. 

Установка на изучение нового материала (10 мин.)

	- Работаем в группах.
 Возьмите конверт №1.Соберите рисунок.
-Проверим работу.
- Какой объект получился у каждой группы?
- Чем отличаются изображения?
- Вы правы. Эти первые люди жили в разное время.
- Расположите картинки на ленте времени.
- Почему облик человека разный?
- Выдвигаем свои гипотезы.
- Ученые предполагают, используя материалы раскопок, что именно так выглядел первый человек.
- Опишите его внешний вид.
Впервые описал облик древнего человека, изучал его Ч.Дарвин.
- Какие природные условия потребовались для появления людей?
- Работаем в рабочей тетради (задание№1)
- Покажите на карте место зарождения первых людей и объясните свой ответ.
- Мы ответили на вопросы: КТО? ГДЕ? Возникает вопрос КОГДА?
- Ученые считают, что первое человекоподобное существо появилось около 700 тысяч лет назад (отмечает на ленте времени)
- Мы можем уже сказать, кого мы будем исследовать?

	Умение соотносить изученные исторические события с датами, конкретную дату с веком, находить место изученных событий на «ленте времени; умение пользоваться историческими картами
	Целеполагание (регулятивные УУД).

Личностные УУД:
понимание собственной успешности, работая в группе
 
Регулятивные УУД:
 учитывать правила работы в группе, планировать свои действия.
Познавательные УУД:
 использовать рисунок для решения проблемы.
Коммуникативные УУД:
 учитывать разные мнения и стремиться прислушиваться к другим ученикам в группе.


	V. Динамическая пауза (2 мин.)

	- Мы не скажем, а покажем живые картинки.
-Что объединяет все показанные действия?
-Какой вопрос подходит ко всем совершенным действиям?
-Мы ставим себе новую проблему. ЧЕМ? 

На этот вопрос мы ответим, работая группой.

	
	Личностные УУД:
 учебно- познавательный интерес к новым знаниям  через учебную игру.
Регулятивные УУД:
учитывать правила в группе.
Познавательные УУД:
 использовать нужные игровые символы для решение учебной задачи.
Коммуникативные УУД: уметь договариваться с другими в группе.

	VI. Первичное закрепление нового материала (8 мин)

	- Работаем в группе. 

Возьмите конверт №2.

Выполните задания, выберите того, кто будет отвечать. 

Все ребята слушают и дополняют.
	
	Личностные УУД: найти способ решения новой проблемы.
Регулятивные УУД: принимать и сохранять учебную задачу, работать в группе по плану.
Познавательные УУД: ориентироваться на разные способы решения вопроса (чтение статьи, собственная информация – догадка, прислушаться к мнению ребят)
Коммуникативные УУД: контролировать выполнения себя и партнера по группе.

	VII. Самостоятельная работа с самопроверкой (8 мин.)

	Какое занятие, на ваш взгляд, помогло человеку выйти из мира животных? Докажите.
- Проверим себя.
Индивидуальная работа в рабочих тетрадях по установлению причинно-следственных связей.
Дети выполняют задание в рабочей тетради с.21
- Выполним тест на листочках, далее проверим все вместе.
	
	Личностные УУД: ориентация на понимание успеха в учебной деятельности.
Регулятивные УУД: осуществлять пошаговый контроль за собственной учебной  деятельностью.
Познавательные УУД: осуществлять анализ объектов с установлением соответствия между ними.
Коммуникативные УУД: формулировать собственное мнение, объясняя свою позицию.

	VIII.  Итог урока. Рефлексия. (3 мин)

	- Обращая внимание на ленту времени, мы пытались ответить на поставленные нами вопросы.
- Закончилось ли развитие человека?
-Впереди у нас продолжение разговора и новый вопрос КАК?
- Закончите предложения:
-На уроке узнал…..
-На уроке меня удивило…..
-Меня заинтересовало…
-Я бы хотел узнать…
-Я хочу сказать «спасибо»…
	
	Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (личностные УУД).



	                                             IX. Домашнее задание. Заключительное слово учителя
	(3 мин.)

	- Предлагаю выбрать домашнее задание по интересам.
- Я вам желаю новых открытий в истории.
- Подарю вам стихотворение для размышления.
Меня это стихотворение, заинтересовало, а вас?
Когда наш предок палку взял,
Рукою лапа стала.
Чужую шкуру повязал,
Клык сделал из металла.
След в глине превратил в горшки,
Кувшины, чашки, плошки.
А чтоб не набивать живот
Корзины сплел, лукошки.
Всю землю он преобразил,
Везде следы оставил.
Работал не жалея сил
Царем Землею правил.
И вот остался тигром тигр.
И слон слоном остался.
А человек меняя мир
Сам в мире изменялся.
	
	Личностные УУД: ориентация на содержательные моменты школьного урока.
Регулятивные УУД: выбирать значимые для себя задания, способные выполнить самостоятельно.
Познавательные УУД: осуществлять поиск значимой, доступной учебной информации.
Коммуникативные УУД: формулировать собственное мнение.


